# ПОЗИЦИИ ПРАВЫХ ПАРТИЙ ИТАЛИИ ОТНОСИТЕЛЬНО СТРЕМЛЕНИЯ СТРАН ЦЕНТРАЛЬНОЙ ЕВРОПЫ ФОРМИРОВАТЬ КОНСЕРВАТИВНУЮ ПОВЕСТКУ В ЕВРОСОЮЗЕ

#### Аннотация

В данной статье рассматриваются позиции правых партий Италии, таких как национал-консервативная «Братья Италии» и правопопулистская «Лига», по отношению к попытке стран Центральной Европы формировать консервативную повестку в Европейском союзе. Накануне выборов в Европарламент в июне 2024 года актуальным стал вопрос о присоединении венгерской правящей партии «Фидес» к одной из европейских консервативных фракций. Однако после отказа «Европейских консерваторов и реформистов» и «Европейской народной партии» объединить силы с «Идентичностью и демократией», выступая единым фронтом против социалистов и либералов, Виктор Орбан сформировал новую коалицию «Патриоты за Европу». Цель статьи — рассмотреть позиции Джорджи Мелони и Маттео Сальвини относительно подобных интеграционно-политических тенденций в Центральной Европе.

**Ключевые слова:** Европейский союз, Италия, Венгрия, консерватизм, европейские фракции, «Братья Италии», «Лига», «Фидес».

#### **Автор**

#### Жегалова Ульяна Алексеевна

Аспирантка факультета международных отношений, политологии и зарубежного регионоведения РГГУ по направлению «История международных отношений» Москва, Россия



#### Введение

зучение деятельности европейских консервативных фракций является одним из актуальных вопросов для современной науки, особенно в свете подъема правых и крайне правых сил на национальном уровне в странах Европейского союза. На выборах в Европарламент в 2024 году ожидался явный поворот европейской политики в сторону консерватизма, главными представителями которого являются страны Центральной Европы. Италия, как страна, где в 2022 году к власти пришла национал-консервативная партия «Братья Италии», а ее лидер Джорджа Мелони являлась на тот момент президентом фракции «Европейских консерваторов и реформистов»<sup>1</sup>, стремится к тесному сотрудничеству с подобными силами для создания оппозиции социалистам и либералам.

Новизна статьи состоит в анализе позиций итальянских правых партий относительно новой европейской фракции «Патриоты за Европу», сформированной венгерским лидером Виктором Орбаном после выборов и накануне его председательства в Совете ЕС. Если партия вице-президента и мини-

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> 15 декабря 2024 года во время ежегодного мероприятия для правой молодежи «Атреджу» Мелони заявила, что покидает пост президента фракции «Европейских консерваторов и реформистов». Она поддержала в качестве своего преемника бывшего премьер-министра Польши Матеуша Моравецкого из партии «Право и справедливость».

стра иностранных дел Италии Антонио Таяни «Вперед, Италия» придерживается нейтральной позиции, исходя из политики «Европейской народной партии», то отношения «Братьев Италии» и правых популистов из «Лиги» противоположны по определенным причинам. Цель статьи — рассмотреть позиции Джорджи Мелони и Маттео Сальвини относительно стремлений стран Центральной Европы формировать консервативную повестку в ЕС.

#### Европейские выборы 2024 и председательство Венгрии в ЕС

1 июля 2024 года пост председателя Совета Европейского союза перешел к Венгрии, которая считается одной из наиболее консервативно ориентированных стран Европейского союза [28]. Согласно данным европейского интернет-издания Politico, у премьерминистра Венгрии Виктора Орбана есть четкая программа, как сдвинуть европейскую политику и философию вправо [16].

В марте 2024 года, в преддверии выборов в Европарламент, когда ожидалась победа правых и крайне правых сил, Орбан заявил, что давно не видел такой хорошей возможности для того, чтобы национальные, консервативные, суверенные и христианские силы стали доминирующими в Европейском союзе [16]. Одним из актуальных вопросов было присоединение партии «Фидес» к одной из европейских фракций. Идеологически близкой можно было считать правопопулистскую и суверенистскую фракцию «Идентичность и демократия» (*ID*), так как ее члены придерживались схожих Орбану позиций: объединение правых сил в единую коалицию и вытеснение социалистов, левых, прогрессистов и либералов. Однако стоит сказать, что данная фракция слишком маргинальна для венгерской правящей партии, поэтому накануне выборов основная ставка делалась на

присоединение «Фидес» к фракции «Европейских консерваторов и реформистов» (*ECR*), президентом которой была на тот момент премьер-министр Италии и давний партнер Орбана по развитию консерватизма в Европе Джорджа Мелони.

О создании большой коалиции из правых партий накануне выборов стала настаивать лидер французских правых из «Национального объединения» Марин Ле Пен. Выступая на мероприятии испанской национал-консервативной партии *VOX* «*Viva24*», Ле Пен призвала Джорджу Мелони объединиться в единый фронт и выйти против европейской бюрократии [23]. Совместное участие двух правых лидеров на данном мероприятии говорило, хотя и достаточно формально, как о некой личной разрядке, так и о разрядке между партиями. Прямых столкновений между Мелони и французскими правыми за годы ее премьерства не зафиксировано, однако Мелони, понимая, что такая близость могла бы навредить ее имиджу в Европе и сложившимся отношениям с европейскими институтами, не стремилась сближаться.

На создании единой консервативной коалиции не возражал партнер Орбана в Центральной Европе, лидер польской партии «Право и справедливость», которая является членом *ECR*, и бывший премьер-министр Польши Матеуш Моравецкий. На пресс-конференции с Виктором Орбаном и бывшим директором пограничного агентства EC *Frontex* и депутатом от «Национального объединения» Фабрисом Легжери Моравецкий оставил вопрос об объединении двух фракций открытым [25]. Кроме того, он высказывал надежду на присоединение «Фидес» к *ECR*.

Европейские выборы, прошедшие с 6 по 9 июня 2024 года, все же показали рост влияния консервативных партий в странах Европейского союза, однако он оказался не настолько высоким, как ожидалось. По итогам наибольшее

предпочтение получила «Европейская народная партия» (20,9%), сохранив за собой ведущую позицию в ЕС, на третьем месте оказались «Европейские консерваторы и реформисты» (12,2%), «Идентичность и демократия» опустилась на пятое место с результатом в 9,36% [4]. Поскольку результаты оказались ниже, чем планировали консервативные фракции, и абсолютного большинства они не смогли собрать, то «Европейская народная партия» решила объединиться со своими прежними союзниками из «Альянса социалистов и либералов». Такой союз для европейских правых сил стал своего рода провокацией и побуждением к действию.

27 июня было достигнуто соглашение, по которому Урсула фон дер Ляйен от «Европейской народной партии» выдвигалась на пост главы Еврокомиссии, бывший премьер-министр Португалии и кандидат от социалистов Антониу Коста — на пост председателя Совета ЕС, а премьер-министр Эстонии от партии либералов Кайя Каллас — на пост главы европейской дипломатии. Таким образом, выступить единым правым фронтом и сформировать консервативное большинство не получилось. Джорджа Мелони, которая усиленно поддерживала кандидатуру фон дер Ляйен, при повторном голосовании «воздержалась», поскольку рассчитывала, с одной стороны, на более весомое участие Италии в переговорном процессе, а с другой — на формирование большинства без социалистов и либералов, что в целом поддерживалось главой Еврокомиссии и ее партией в ходе предвыборной кампании.

Схожесть взглядов Мелони и стран Центральной Европы показало повторное голосование. Мелони «воздержалась» от поддержки фон дер Ляйен и проголосовала «против» Косты и Каллас. Вторым и единственным оппозиционером стала Венгрия. Орбан «воздержался» относительно Каллас, проголосовал «против» фон дер Ляйен и поддержал Косту [12]. Сомнения

в таком распределении высказывали лидер Словакии Роберт Фицо и лидер Чехии Петр Фиала.

Джорджа Мелони еще на предварительных совещаниях выступала против того, чтобы судьбу ЕС решали президент Франции Эммануэль Макрон, канцлер Германии Олаф Шольц и премьер-министр Польши Дональд Туск, поскольку по сравнению с ними она получила большинство в Италии и показала стабильность своего правительства. Отсюда желание Мелони занять ведущую роль в переговорах. Однако, как заявил Шольц, в этом и была основная идея — сократить участие националистических и евроскептических партий в переговорном процессе [12]. Отстранение Италии от решения дел в Европейском союзе толкает ее к еще большему укреплению сотрудничества со странами Центральной Европы. Помимо «Братьев Италии» и Мелони, о такой тенденции заявил другой лидер правящей итальянской коалиции Маттео Сальвини, указав, что в Европе «чувствуется запах государственного переворота» [2].

### Создание новой европейской консервативной коалиции

30 июня, за день до начала председательства Венгрии в Совете ЕС, Виктор Орбан заявил о создании новой европейской партийной семьи совместно с лидером «Австрийской партии свободы» Гербертом Киклом и лидером чешского движения *ANO* Андреем Бабишем. По мнению Орбана, выборы в Европарламент и дальнейшие переговоры показали, что биполярность между консерваторами и либералами, правыми и левыми уже не актуальна, что на политическую арену вышло противостояние между «центристами, предвестниками нового европейского «супергосударства», и патриотами и сторонниками суверенитета, которые борются за сохранение и укрепление дорогих им европейских наций» [8]. Три партии получили большое количество голосов на европейских выборах, что делает вес новой фракции достаточно серьезным в Европейском союзе. В частности, «Фидес» взяла в Венгрии большинство (44,8%) и избрала 11 депутатов, в Чехии АНО получила 26,1% и избрала 7 депутатов, в Австрии партия получила 25,4% и избрала 6 депутатов [4].

30 июня трое лидеров националконсервативных партий Центральной Европы провели пресс-конференцию, на которой объявили о создании проекта под названием «Патриоты за Европу». Количество избранных депутатов изначально превысило порог, необходимый для формирования коалиции. Однако по европейским правилам для полноценной легитимации им необходимо было привлечь еще четыре партии и достичь порога в 7 стран-участниц.

Уже в первых числах июля 2024 года к новой фракции присоединились почти все потенциальные члены. 1 июля к «Патриотам» присоединись португальцы из «Хватит!» (*Chega!*), 5 июля из ECR вышла испанская *VOX* и о присоединении заявила голландская «Партия свободы». На следующий день из ID вышли «Датская народная партия» и бельгийцы из «Фламандского интереса». 8 июля после выхода из *ID* французского «Национального объединения» и итальянской «Лиги» было объявлено о слиянии *ID* с «Патриотами за Европу». Таким образом, два полюса консервативно-популистской политики — Ле Пен и Орбан — объединили свои силы в Евросоюзе, что создает серьезную конкуренцию Джорджи Мелони и *ECR* [18].

## Позиции итальянских правых партий относительно консервативного консенсуса в Центральной Европе

В Италии правоцентристская правящая коалиция состоит из трех партий, которые являются членами разных европейских фракций. Национал-консервативная партия «Братья Италии» и премьер-министр Джорджа Мелони часть «Европейских консерваторов и реформистов», правопопулистская «Лига» и вице-премьер и министр инфраструктуры Маттео Сальвини, как уже говорилось выше, с 8 июля 2024 года входят в «Патриоты за Европу», а «Вперед, Италия» вместе с вице-премьером и министром иностранных дел Антонио Таяни входят в «Европейскую народную партию». Это только один из факторов, влияющих на отличие в позициях относительно формирования в Центральной Европе новой коалиции.

Несмотря на то, что «Братья Италии» поддерживают многие инициативы, направленные на защиту традиционных ценностей и приоритетов национальных интересов, находят поддержку среди партий, которые отстаивают идею сильного государства с акцентом на суверенитет и культурную идентичность, Джорджа Мелони занимает наиболее сложное положение относительно новой фракции «Патриоты за Европу».

Во-первых, она на момент создания фракции являлась президентом «Европейских консерваторов и реформистов» и теперь *ECR* перестает быть третьей по величине фракцией консерваторов в Евросоюзе. Во-вторых, возможный переход польской партии «Право и справедливость» (*PiS*) к своим приграничным коллегам из коалиции «Патриоты за Европу» сформировал бы еще больший консенсус в Центральной Европе. Лидер партии Матеуш Моравецкий заявил, что вероятность отхода его партии равна 50% [24]. «Право и справедливость» — вторая по величине партия в *ECR*, которая отправила по итогам выборов 20 депутатов, а «Братья Италии» — 24 депутата. В-третьих, противостоять «Патриотам за Европу», группе, которая крайне мотивирована достигать своих целей, затруднительно в связи с конкурентной борьбой внутри партии «Право и справедливость», когда многие сторонники стали поддерживать исторического лидера партии и главного конкурента Моравецкого Ярослава Качиньского [14]. Однако и внутри «Европейских консерваторов и реформистов» назревает раскол между теми, кто продолжает разделять евроскептицизм партии и теми, кто в последние годы стремится к союзу с народной партией и другими правыми силами.

Партия «Братья Италии» проявляет интерес к политике стран Восточной Европы, акцентируя внимание, прежде всего, на национальных интересах и суверенитете. Основываясь на консервативной политике, партия стремится углубить сотрудничество с Польшей и Венгрией, которые разделяют похожие взгляды на суверенитет и традиционные ценности. «Братья Италии» выступают против централизованных решений Европейского союза, отдавая предпочтение укреплению позиций национальных государств. Это находит отклик в восточноевропейских странах, где нередко фиксируется недовольство по поводу бюрократии Брюсселя.

Внутри фракции Мелони тесно взаимодействует именно с польскими коллегами, так как «Право и справедливость» имеет большой вес как внутри своей страны, так и во фракции. «Братья Италии» во главе с Джорджией Мелони активно поддерживают идеи, согласующиеся с курсом *PiS* на укрепление национальной идентичности и противостояние либеральным тенденциям. На форуме европейских консерваторов обе партии зачастую выступают единым фронтом, продвигая инициативы, касающиеся защиты культуры и традиций своих стран. Эта связь находит отражение в их совместных заявлениях по важным вопросам, что подчеркивает растущую дружбу между двумя партиями и расширение их влияния на политическую карту Европы.

Связь между двумя странами укрепилась после начала конфликта на Украине. В то время как многие страны

Центральной Европы выступили против принятия украинских беженцев, Польша открыла свои границы для более чем 1,5 миллионов человек и обозначила полную поддержку Украины [11]. Что касается геополитики, то Польша и Италия зарекомендовали себя как одни из последовательных проатлантических акторов в ЕС. Помимо политической близости, экономические связи между двумя странами увеличились. На данный момент Италия является третьим торговым партнером Польши по объему торговли в мире и вторым в Европе. По данным Министерства иностранных дел и международного сотрудничества Италии, стоимость взаимного товарооборота в 2022 году составила 21,826 млрд евро. Для Польши Италия является пятым крупнейшим рынком и крупнейшим поставщиком. Польша — восьмая в списке получателей итальянских товаров и тринадцатая в списке поставщиков [20].

Однако главным фактором в отношениях между «Братьями Италии» и «Правом и справедливостью» являются культурные связи. Сопредседатель ECR Рышард Легутко подчеркивал, что общность итальянского и польского правительств заключается в этических ценностях, в то время как со стороны Брюсселя предпринимается попытка демонтировать общество во имя неопределенной европейской идентичности [5].

Накануне выборов в Европарламент Мелони не раз лично встречалась с лидером *PiS* Матеушем Моравецким. В частности, в ноябре 2023 года в Загребе она провела две встречи — с лидером испанской *VOX* Сантьяго Абаскалем и лидером *PiS*. На повестке дня стоял вопрос о европейских выборах и о получении более высоких результатов по сравнению с «Идентичностью и демократией». Мелони и Моравецкий сошлись на поддержке «Европейской народной партии», которая боролась в политическом поле с французским «Национальным объединением» и немецкой «Альтернативой для Германии» из *ID* [22].

Что касается отношений с Венгрией, то Мелони считает эту страну эталоном консервативной политики, о чем она заявила в ходе своего визита на Демографический саммит в Будапеште в сентябре 2023 года: «Венгрия — это образец для подражания, идеальный пример. Необходима великая битва в защиту семьи, самобытности, Бога и всего того, что создало нашу цивилизацию» [9]. Стоит заметить, что вопрос религии в отношениях между Италией и Венгрией также является принципиальным в свете нарастающего влияния консервативного католицизма на Западе.

Отношения между «Братьями Италии» и венгерской партией «Фидес» можно охарактеризовать как стратегическое партнерство, которое основано на общих идеологических основах. Джорджа Мелони и Виктор Орбан во многом разделяют подходы к вопросам миграции, экономики и европейской интеграции. Они выступают против излишней бюрократии Евросоюза, акцентируя необходимость более гибкой политики, которая бы учитывала интересы национальных государств. Кроме того, в последние годы руководство обеих партий активно обменивалось идеями и опытом, что способствовало укреплению их сотрудничества на международной арене. В 2019 году Виктор Орбан стал гостем на главном ежегодном съезде итальянской правой молодежи «Атреджу» как один из последовательных приверженцев консерватизма в мире.

Однако несмотря на близость двух партий, Мелони осознает, что в отношениях с ЕС необходимо балансировать между поддержкой союзников и выполнением обязательств перед Европарламентом. Особенно эта тенденция стала проявляться после начала конфликта на Украине, когда Венгрия

оказалась в политической изоляции, став единственным противником создания фонда ЕС для Украины. В феврале 2024 года Мелони было поручено убедить Орбана согласиться с решениями ЕС в отношении Украины. После этого авторитет Мелони стал расти, во многих изданиях ее стали называть «спасительницей» и «одной из тех, кто могут говорить с Орбаном» (Horowitz, 2024). Вторая личная встреча Мелони и Орбана прошла уже в июне 2024 года с присутствием Матеуша Моравецкого. На этот раз вопрос касался второго срока Урсулы фон дер Ляйен на посту председателя Еврокомиссии и иных назначений [3].

Таким образом, главными партнерами в Центральной Европе для Мелони однозначно являются Польша и Венгрия. Эти страны, придерживающиеся похожих взглядов, создают платформу для диалога и сотрудничества, что, вопервых, сдвигает политику ЕС сильно вправо, во-вторых, готовит ЕС к приходу администрации избранного в США Дональда Трампа, в-третьих, разбивает классический для ЕС франко-германский союз как двигателя европейской политики. Однако Мелони все же с настороженностью относится к усилению стран Центральной Европы, так как, скорее всего, она будет главным союзником Трампа в ЕС, а авторитарный характер ее личности не потерпит конкуренции.

На противоположной стороне находятся правые популисты из «Лиги» во главе с Маттео Сальвини, который крайне положительно оценил создание коалиции «Патриоты за Европу». В своем интервью Сальвини заявил, что «это верный путь к объединению тех, кто сосредоточен на работе, семье, безопасности, будущем молодежи, а не на финансах, бюрократии и жесткой экономии» [10]. Сальвини с интересом смотрел на перспективу создания третьей по величине группы в Европарламенте и был готов подвинуть таким

образом главного союзника в Италии Джорджу Мелони, которая в ходе предвыборной кампании отказалась сотрудничать с «Идентичностью и демократией» в пользу Урсулы фон дер Ляйен. Несмотря на безоговорочный консенсус правоцентристской коалиции в Италии, на общеевропейском уровне Мелони и Сальвини не упускают возможности конкурировать за влияние на траекторию развития консервативной политики.

После перехода к «Патриотам за Европу» Сальвини в очередной раз подтвердил свой тезис относительно тех, с кем его партия стремится сотрудничать: «Цель, над которой я работаю в течение многих лет, состоит в том, чтобы создать в Брюсселе новую большую группу, которая противодействует чрезмерной силе лоббистов, бюрократов и банкиров, склонных к левым, происламским и прокитайским» [17]. В целом «Лига» активно интересуется политикой стран Восточной Европы, поддерживая идеи суверенитета и защиты национальных интересов, что находит отклик у восточноевропейских государств, стремящихся сохранить свою идентичность в условиях глобализации.

Таким образом, Сальвини подчеркивает важность диалога и сотрудничества между государствами Центральной Европы для выработки общей стратегии, направленной на защиту суверенитета и противодействие давлению со стороны более либеральных западноевропейских стран. «Лига», а также страны Центральной Европы считают, что консервативные подходы к экономике, миграции и социальной политике могут стать основой для устойчивой политики EC.

Опыт сотрудничества со странами Центральной Европы у «Лиги» уже имеется. В преддверии выборов в Европарламент в 2019 году «Лига» была одним из инициаторов создания фракции «Идентичность и демокра-

тия», в которую вошли партии из стран Центральной Европы: «Австрийская партия свободы» (*FPÖ*) и чешская «Свобода и прямая демократия» (*SPD*). На выборах фракция правых популистов достигла лучшего результата в Европарламенте за всю историю — 73 места, что сделало ее третьей по величине. Главная цель партий в *ID* — это разрушить центр и сдвинуть политику вправо [29]. 2019 год стал временем, когда рейтинги правых популистов выросли на национальном уровне, что и позволило им получить такие высокие результаты. Однако их популярность стала падать почти одновременно с началом пандемии *Covid-19*. Будучи сторонниками антиваксерского движения они стали выступать против введения короновирусных мер, поскольку, по их мнению, они отводили внимание от насущных проблем.

«Лига» и «Австрийская партия свободы» имеют много общего в своих идеологических воззрениях, что предопределяет их сближение. Маттео Сальвини активно борется с нелегальной миграцией и интеграцией иммигрантов, что находит отклик у *FPÖ*, которая также придерживается жесткой миграционной политики. Обе партии находят общие точки соприкосновения в критике Европейского союза и стремлении к увеличению влияния на политическую арену своих стран. Это создает площадку для сотрудничества в рамках более широких правых движений в Европе, позволяя им делиться опытом и подходами к решениям социальных и экономических проблем. Важным является отношение к Российской Федерации. Несмотря на то, что «Лига» и «Австрийская партия свободы» поддерживают «военную повестку» ЕС в отношении РФ, они выступают за диалог и урегулирование конфликта на Украине. Уровень русофобии внутри этих партий на порядок ниже по сравнению с другими правыми партиями.

Что касается Чехии, то «Лига» активно следит за чешской политической ситуацией и пытается установить с ней партнерские отношения. Партия Сальвини выражает поддержку аналогичным политическим силам в Чехии, таким как «Свобода и прямая демократия», акцентируя внимание на вопросах миграции, прав суверенных государств и экономического протекционизма. «Лига» рассматривает Чехию как важного союзника в борьбе против центробежных тенденций ЕС и принадлежности к любой идеологии, которая подрывает национальные интересы. Однако между партиями существуют и различия, обусловленные политическими реалиями. «Лига» в последние годы укрепила свои позиции в Италии, тогда как *SPD* столкнулась с вызовами в Чехии. Однако обе партии остаются союзниками и обмениваются опытом и стратегиями в рамках широкой популистской волны в ЕС.

Что касается «Фидес», то в 2019 году она не вошла в *ID*, но в 2021 году подписала совместную декларацию с европейскими правыми популистами, многие из которых (в том числе «Лига») вошли в «Патриоты за Европу». В 2022 году евродепутаты от «Фидес» подписали соглашение о сотрудничестве с евродепутатами от «Суверенной Польши», *VOX*, «Лигой», «Австрийской партией свободы» и «Национального объединения» [1]. Как уже указывалось выше, идеологически «Фидес» более близка к «Лиге», чем к «Братьям Италии», даже по вопросу Украины, что является одним из основных факторов для нынешней политики Евросоюза.

Ранее «Лига» и «Братья Италии» имели схожие позиции относительно будущего как Италии, так и всего Евросоюза. Накануне выборов в Европарламент Сальвини занял непримиримую позицию по отношению к евробюрократам и любого компромисса с ними. Обе партии имеют разные позиции относительно конфликта на Украине. Партия

Сальвини продвигает антивоенную повестку, так как считает, что в ЕС есть проблемы более актуальные, например, борьба с миграцией и китайской экономической экспансией. В свою очередь, партия Мелони идет в русле проатлантической политики и поддерживает режим Владимира Зеленского. Вопрос Китая для Мелони — это проблема баланса между атлантической повесткой, которая требует сокращения китайского влияния, и экономическими инвестициями, способствующими развитию итальянской экономики. Стоит сказать, что вопросы Украины и Китая разобщают Центральную Европу, что также осложняет взаимодействие с этими странами как для Мелони, так и для Сальвини.

«Лига» также нередко обращает внимание на польскую политику, рассматривая ее как пример успешного осуществления национальных интересов. В 2019 году Маттео Сальвини заявил, что союз Италии и Польши может спровоцировать «европейскую весну» и разрушить ось «Франция-Германия». Именно этот вопрос был на повестке дня во время поездки Сальвини в Польшу на встречу с членами правящей тогда партии «Право и справедливость» [6]. «Лига» поддерживает концепции национального суверенитета и противодействия миграционным потокам, что создает платформу для взаимовыгодного сотрудничества двух стран. Тем не менее в данном случае существуют разногласия. В некоторых вопросах, таких как экономическая политика и подход к социальной политике, «Лига» и «Право и справедливость» могут иметь отличия. Подобные различия могут существовать в рамках расширенной консервативной коалиции в ЕС, однако нежелание поляков сотрудничать с французами и немцами не позволяет объединить усилия. Сложности во взаимоотношениях добавляет разный взгляд на конфликт на Украине и политику в отношении России.

Резюмируя, можно говорить о том, что противостояние Мелони и Сальвини по своей сути понятно и очевидно. Несмотря на имеющиеся разногласия между партиями и странами, Сальвини готов идти на уступки и еще в 2021 году стремился объединить две европейские коалиции, в которую бы вошла «Фидес». Для этого он лично встречался с Орбаном и Моравецким, который в тот момент был премьер-министром, а его партия играла ведущую роль в *ECR*. Однако Мелони, только пришедшая на пост президента фракции, решительно отказалась от союза, который пошатнул бы ее влияние в *ECR*. В 2023 году в преддверии выборов в Европарламент вопрос о присоединении «Фидес» к ECR вновь стал актуальным, но было несколько условий. Самое важное — это отказ Орбана от пророссийской линии, поскольку в ЕСР, в отличие от *ID*, неофициально требуют полной поддержки Украины в конфликте с Российской Федерацией [20]. У Орбана в Европейском союзе уже сложился образ политика, наиболее близкого к российскому режиму, поддерживающего президента Владимира Путина. 5 июля 2024 года Виктор Орбан приехал с официальным визитом в Москву, что стало первым приездом европейского лидера на встречу в Кремль за последние два года [27].

Что касается Маттео Сальвини, то его в свое время откровенно называли «другом Путина». В 2014 году, когда Евросоюз объявил России санкционную войну, регионы Италии, у власти которых находились депутаты от «Лиги», настаивали на поддержке отношений с Москвой, на отказе от санкций и высказывались «за» признание Крыма российским. В 2017 году «Лига» во главе с Сальвини подписала протокол о сотрудничестве с «Единой Россией» [26]. После начала СВО на Украине в феврале 2022 года Сальвини, в отличие от своих партнеров по коалиции, пытался держать нейтральную позицию по отношению к России и настаивал на диалоге с ней. Риторика Сальвини обострилась накануне выборов в Европарламент, когда партии должны были объявить о своих четких позициях и составить программу. Сальвини, как и члены фракции *ID*, выступил с антивоенной позицией, что усугубило отношения с Джорджей Мелони.

#### Заключение

Можно сделать вывод, что значительного роста влияния европейских консерваторов, который ожидался во время предвыборной кампании, не произошло. Правые партии, хотя и увеличили свой вес в отдельных странах Европейского союза, сформировать парламентское большинство не смогли. Во многом причиной стал отказ фракций «Европейских консерваторов и реформистов» и «Европейской народной партии» сотрудничать с «Идентичностью и демократией» из-за слишком радикальной риторики и антивоенной повестки относительно конфликта на Украине.

После утверждения состава высшего руководства Европейского союза, когда вновь был выбран консенсус между народниками, социалистами и либералами, Виктор Орбан решил сформировать новую европейскую фракцию «Патриоты за Европу», к которой присоединились «Австрийская партия свободы» и чешское движение ANO. В начале июля 2024 года фракция «Идентичность и демократия» заявила о слиянии с «Патриотами».

Итальянские партии из правящей коалиции «Братья Италии» и «Лига» имеют разные позиции относительно стремлений стран Центральной Европы играть более весомую роль в формировании консервативной повестки. Во-первых, *ECR*, частью которой являются «Братья Италии», утрачивает роль третьей по величине консервативной фракции в Европарламенте.

Во-вторых, сама Джорджа Мелони собирается стать единоличным каналом связи с администрацией Дональда Трампа, хотя антиевробюкратический характер партий в Центральной Европе был бы более подходящим и весомым союзником для Трампа. Однако реальность такова, что Мелони, в отличие от центрально-европейских коллег, смогла добиться за два года более высокого авторитета среди высшего руководства ЕС. В-третьих, Мелони идет в фарватере общеевропейской внешней политики, особенно в вопросе поддержки Украины, что также осложняет ее взаимодействие с «Патриотами за Европу».

«Лига» же находится на противоположной стороне и смотрит на такое решение Орбана достаточно позитивно, поскольку Маттео Сальвини считается давним сторонником объединения всех правых фракций в единый фронт против социалистов и либералов. После решения французского «Национального объединения» и Марин Ле Пен присоединиться к Орбану Маттео Сальвини также покинул *ID*. Сальвини, как показала практика, может быть более мобильным при выборе союзников, так как главным для него является достижение глобальных целей партии — борьба с миграцией, китайской экспансией, социалистами и либералами, зеленой повесткой.

Несмотря на это, итальянские правящие партии все же с интересом наблюдают за политикой стран Центральной Европы, поскольку стремятся создать в своей стране похожий политический фон и развивать консервативную политику не только внутри страны, но и на европейской и международной аренах.

#### Литература

- Migranti: Id-Ecr-Fidesz firmano a Pe documento congiunto // ANSA. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <a href="https://www.ansa.it/europa/notizie/rubriche/voceeurodepu-tati/2022/11/24/migranti-id-ecr-fidesz-firmano-a-pe-documento-congiunto\_01f13a6a-18ef-4a12-bccc-13e672d709c2.html">https://www.ilgiornale.it/news/europa/incontro-positivo-orban-vede-meloni-bruxelles-e-tace-2335554.html</a> (дата обращения: 02.07.2024).
- Salvini, sulle nomine Ue 'sembra un colpo di Stato' // ANSA. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.ansa.it/sito/notizie/flash/2024/06/27/-salvini-sulle-nomine-ue-sembra-un-colpo-di-stato-\_5bf44102-58d8-4cec-9816-18a183057115.html (дата обращения: 02.07.2024).
- 3. Carpani F.J. Si tratta sulle nomine Ue. Meloni vede Orban e Morawiecki. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <a href="https://www.ilgiornale.it/news/europa/incontro-positivo-orban-vede-meloni-bruxelles-e-tace-2335554.html">https://www.ilgiornale.it/news/europa/incontro-positivo-orban-vede-meloni-bruxelles-e-tace-2335554.html</a> (дата обращения: 02.07.2024).
- 4. European Parliament Election 2024. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <a href="https://europeelects.eu/ep2024/">https://europeelects.eu/ep2024/</a> (дата обращения: 02.07.2024).
- Giubilei F. Difendiamo gli stessi valori»: si rafforza l'alleanza dei conservatori tra Italia e Polonia. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <a href="https://www.ilgiornale.it/news/eu-ropa/si-rafforza-lalleanza-dei-conservatori-italia-e-polonia-2140140.html">https://www.ilgiornale.it/news/eu-ropa/si-rafforza-lalleanza-dei-conservatori-italia-e-polonia-2140140.html</a> (дата обращения: 02.07.2024).
- 6. Giuffrida A. Matteo Salvini says Italy and Poland could build new Europe. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <a href="https://www.theguardian.com/world/2019/jan/09/matteo-salvini-says-italy-and-poland-could-build-new-europe">https://www.theguardian.com/world/2019/jan/09/matteo-salvini-says-italy-and-poland-could-build-new-europe</a> (дата обращения: 02.07.2024).
- Horowitz J. Giorgia Meloni Solidifies Her Credentials in Europe. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.nytimes.com/2024/02/07/world/europe/italy-meloni-orbanukraine-funding.html (дата обращения: 02.07.2024).
- 8. Hungarian Conservative «Orbán, Kickl, Babiš Announce New European Alliance in Vienna». [Электронный ресурс]. Режим доступа: <a href="https://www.hungarianconservative.com/articles/current/orban-kickl-babis-announce-new-european-alliance-in-vienna/">https://www.hungarianconservative.com/articles/current/orban-kickl-babis-announce-new-european-alliance-in-vienna/</a> (дата обращения: 02.07.2024).

- 9. Il Fatto Quotidiano «Meloni al summit per la natalità di Orbán dice che l'Ungheria è "l'esempio" da sequire per l'Italia». — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://www.ilfattoquotidiano.it/2023/09/14/meloni-al-summit-per-la-natalita-di-orban-dice-che-lungheriae-lesempio-da-seguire-per-litalia/7291933/ (дата обращения: 02.07.2024).
- 10. Il Fatto Quotidiano «Matteo Salvini sposta la Lega verso il gruppo dei Patrioti di Orban: "È questa la strada giusta"». — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://www. ilfattoquotidiano.it/2024/07/01/matteo-salvini-sposta-la-lega-verso-il-gruppo-dei-patriotidi-orban-e-questa-la-strada-giusta/7607375/ (дата обращения: 02.07.2024).
- 11. Il Post «La Polonia non fornirà più armi «nuove» all'Ucraina». [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.ilpost.it/2023/09/21/polonia-ucraina-armi/(дата обращения: 02.07.2024).
- 12. Il Post «Alla fine l'Italia non ha sostenuto l'accordo europeo sugli incarichi più importanti». [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://www.ilpost.it/2024/06/28/meloninomine-consiglio-europeo-von-der-leyen/ (дата обращения: 02.07.2024).
- 13. Il Post «Il nuovo gruppo europeo di destra sovranista, che piace anche a Matteo Salvini». [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://www.ilpost.it/2024/07/01/viktor-orbannuovo-gruppo-europeo-destra-salvini/ (дата обращения: 02.07.2024).
- 14. Il Post «In Europa Giorgia Meloni ha anche un problema con i suoi alleati polacchi». [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://www.ilpost.it/2024/06/27/in-europa-giorgiameloni-ha-anche-un-problema-con-i-suoi-alleati-polacchi/ (дата обращения: 02.07.2024).
- 15. Khera J. ʻIbiza affair' topples Austrian government, snap election announced. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://au.news.yahoo.com/austrian-government-plungedcrisis-over-ibiza-affair-083913841--spt.html (дата обращения: 07.07.2024).
- 16. Lynch S. Occupy Brussels! Viktor Orbán's plan for Europe. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.politico.eu/article/viktor-orban-plan-europe-hungary-councilpresidency-election/ (дата обращения: 02.07.2024).
- 17. Magnani N. Patrioti per l'Europa si allarga: Orban con Lega e Le Pen a 82 seggi/ ID non ha più numeri per il Parlamento. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://www. ilsussidiario.net/news/patrioti-per-leuropa-si-allarga-orban-con-lega-e-le-pen-a-82-seggiid-non-ha-piu-numeri-per-il-parlamento/2727993/; https://www.ilgiornale.it/news/europa/ incontro-positivo-orban-vede-meloni-bruxelles-e-tace-2335554.html (дата обращения: 02.07.2024).
- 18. Rankin J., Giuffrida A. Le Pen and Orbán join forces in European parliament far-right alliance. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://www.theguardian.com/world/ article/2024/jul/08/le-pen-and-orban-join-forces-in-european-parliament-far-right-alliance (дата обращения: 02.07.2024).
- 19. Scheffer J. The EP's Potentially Strongest Right-Wing Group Who Could Join PM Orbán's Patriots for Europe? — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://www.hungarianconservative.com/articles/politics/patriots-for-europe viktor-orban right-wing europeanparliament\_ecr\_id\_hungary/ (дата обращения: 02.07.2024).
- 20. Scheffer J. ECR, ID and The Sovereignists A Look at the EP Right-Wing Political Groups from a Hungarian Perspective. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https:// www.hungarianconservative.com/articles/politics/ecr\_id\_the-sovereignists\_fidesz\_hungary\_european-elections\_european-parliament\_political-group\_hungary\_viktor-orban/(дата обращения: 06.07.2024).
- 21. Serwis Rzeczypospolitej Polskiej «Polska we Włoszech». [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.gov.pl/web/wlochy/relacje-dwustronne (дата обращения: 02.07.2024).
- 22. Signore A. Europee, Meloni vede Morawiecki e Abascal. Ed è pronta a candidarsi. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://www.ilgiornale.it/news/politica/europee-melonivede-morawiecki-e-abascal-ed-pronta-2243537.html (дата обращения: 02.07.2024).
- 23. Signore A. Il riavvicinamento tra Meloni e Le Pen e l'idea di ridisegnare l'Eurodestra. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://www.ilgiornale.it/news/interni/riavvicinamento-meloni-e-pen-e-lidea-ridisegnare-leurodestra-2323618.html (дата обращения: 02.07.2024).

- 24. Valenti F. Salvini scommette sui Patrioti di Orban, Meloni prova a blindare Ecr. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <a href="https://www.agi.it/politica/news/2024-07-02/orban-patrioti-salvini-meloni-ecr-ue-26981468">https://www.agi.it/politica/news/2024-07-02/orban-patrioti-salvini-meloni-ecr-ue-26981468</a>/ (дата обращения: 02.07.2024).
- 25. Wax E. It takes two to tango: Polish ex-PM refuses to rule out a single far-right group in EU Parliament. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <a href="https://www.politico.eu/article/mateusz-morawiecki-refuse-rule-out-single-far-right-group-eu-parliament-ecr-id/">https://www.politico.eu/article/mateusz-morawiecki-refuse-rule-out-single-far-right-group-eu-parliament-ecr-id/</a> (дата обращения: 02.07.2024).
- 26. Барабанов О.Н., Шибкова М.О. Евроскептицизм в Италии: эволюция политической программы «Лиги Севера». [Электронный ресурс]. Режим доступа: <a href="https://mgimo.ru/upload/iblock/0ef/010\_barabanovon\_shibkovamo.pdf">https://mgimo.ru/upload/iblock/0ef/010\_barabanovon\_shibkovamo.pdf</a> (дата обращения: 07.07.2024).
- 27. Кулагин К. Зачем Орбану понадобился внезапный визит в Москву. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.vedomosti.ru/politics/articles/2024/07/06/1048385-zachem-orbanu-ponadobilsya-vnezapnii-vizit-v-moskvu (дата обращения: 06.07.2024).
- 28. *Марушьяк Юрай*. Изменение политического ландшафта Центральной Европы после 2010 года [The changing political landscape of Central Europe after 2010] // Вишеградская Европа. Центральноевропейский журнал. 2020. № 1–2.
- 29. *Ривера Э., Дэвис М., Буневич Д.* «Идентичность и демократия»: ультраправые в Европарламенте» / Пер. с англ. А. Колгашкина; под общ. ред. В.Ю. Крашенинниковой. М.: Институт внешнеполитических исследований и инициатив, 2019. С. 49.